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СУЧАСНІ ФОРМИ ЗБЕРЕЖЕННЯ ТА  

ПОПУЛЯРИЗАЦІЇ ТРАДИЦІЙНИХ РЕМЕСЕЛ  

КАРПАТСЬКОГО РЕГІОНУ ЗАСОБАМИ 

ЗАКАРПАТСЬКОГО МУЗЕЮ АРХІТЕКТУРИ  

ТА ПОБУТУ 

 

 

У статті розглянуто культурно-дозвіллєві, мистецькі, освітні та інші форми збе-
реження й популяризації традиційних ремесел Карпатського регіону. Проаналізовано 
проблеми та перспективи збирання, збереження та вивчення пам’яток народного ремі-
сництва, що здійснюються засобами  Закарпатського музею народної архітектури та 
побуту.  

Визначено, що специфіка діяльності Закарпатського музею народної архітектури 
та побуту  полягає у комплексному показі національної народної культури, архітекту-
ри, предметів побуту, знарядь праці, ужиткового мистецтва і активно використову-
ється в навчальному процесі. Досліджено, що повідними у справі пропагування місцевих 
ремесел є виставки ремісничої продукції, профільні майстер-класи, фестивалі та ярма-
рки.  

Ключові слова: скансен; експонат; ремесла; колекція; музей,фестиваль. 
 

 

Сучасний процес етнонаціонального відродження 

в Україні з необхідністю передбачає дослідження та 

осмислення етнокультурної спадщини. Однією з 

найефективніших форм збору, інтерпретації та збере-

ження пам’яток культури та соціального досвіду люд-

ства є музейне колекціонування та експонування. За 

умов глобалізації дедалі більшого наукового, суспіль-

но-політичного та естетичного значення набуває му-

зейний колекційні фонди українських скансенів. Від-

значимо, що унікальні пам’ятки, які репрезентують 

етнокультурну, мистецьку та історичну спадщину, 

зберігаються та експонуються в Закарпатському музеї 

архітектури та побуту. 

Питанням історії виникнення та розвитку музеїв-

скансенів у світі і в Україні у 70-х − на поч. 80-х років 

займався Віктор Шмельов. На основі зібраних матері-

алів, він видав книгу «Музеи под открытым небом» де 

автор у світовому контексті розглядає скансени як 

явище і, зокрема, розкриває концепцію створення 

Національного музею народної архітектури та побуту 

України [14]. Проблеми організації експозиції в музе-

ях, принципи зонування ансамблевості забудов, особ-

ливості сприймання пам҆яток у природному оточенні 

проаналізовано Зоєю Гудченко в монографії «Музеї 

народної архітектури України». Автор детально розг-

лядає музеї-скансени Києва, Львова, Переяслава-

Хмельницького, Ужгорода і локальні музеї у сільській 

місцевості Закарпаття [2]. Про музеї просто неба в 

Україні, їх особливості та тенденції розвитку йдеться 

також у праці Ганни Скрипник «Етнографічні музеї 

України. Становлення та розвиток» [13]. 

Варто підкреслити і вагому роль сучасних науков-

ців Закарпаття у питанні дослідження історії створен-

ня Закарпатського музею архітектури та побуту:  

П. М. Федака, М. П. Тиводар, В. В. Коцан, Г. В. Ан-

дял, О. В. Зейкан, та ін. Практика відбору експонатів, 

проблеми фондозбереження та  реставрації  предметів 

сакрального, мистецького та декоративно-ужиткового 

змісту розглядається у працях: М. П. Мегела,  

К. Й. Лошак, К. В. Денищич, Ю. О. Мешко та ін. 

Прблему популяризації  народного мистецтва Закар-

паття засобами виставкової діяльності розглядає у 

своїй науковій праці С. І. Полак. 

Зауважимо, що не зважаючи на пожвавлення етно-

графічних студій та мистецьких розвідок, на Закар-

патті деякі види ремісництва та декоративно-

прикладного мистецтва є призабутими та потребують 

більш детального вивчення, відродження та пропагу-

вання на широкий загал. У зв’язку в цим також набу-

вають актуальності питання «оживлення» експозицій 

та повернення автентичності свят і обрядів як не-
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від’ємнихскладових традиційно-побутової культури 

поліетнічного Закарпаття.  

Варто відмітити, що Закарпатський музей народ-

ної архітектури та побуту було створено у центрі 

міста Ужгород, на схилі Замкової гори, поблизу зам-

ку, в якому розташовано краєзнавчий музей. Експози-

ційна площа (1,9 га) обмежується лінією замку і схи-

лами гори з міською забудовою. У ній представлено 

матеріальну культуру етнографічних груп українсько-

го населення Закарпаття (бойків, лемків, гуцулів, 

волинян)і сусідніх народів − румунів та угорців. Тут 

експонується дванадцять хат, замкнутий двір − гу-

цульська гражда, корчма, кузня, водяний млин, сук-

новальня, школа, церква, дзвіниця [3, с. 64]. Останні  

дві споруди стоять поряд, демонструючи неабияку 

майстерність давніх зодчих. Їх також використовують 

за прямим призначенням – щонеділі в музейній церкві 

відбуваються богослужіння. Більшість хат обгоро-

джені, що створює ілюзію садиб. Окремі з них допов-

нені малими архітектурними формами: колодязем, 

пасікою, кошницею, літньою піччю. Лише кілька 

садиб мають господарські будівлі.  

Нині багате музейне зібрання нараховує понад 16 

тисяч одиниць зберігання. З них – близько 4 тисяч 

пам’яток матеріальної культури, розташованих на 

території постійно діючої експозиції під відкритим 

небом, яка складає архітектурний ансамбль музейного 

села. Загалом у музеї експонується велика кількість 

цікавих для огляду взірців народних промислів, що 

популяризувалися з давніх часів на Закарпатті. Ціка-

вим для відвідувачів є замкнутий двір − гуцульська 

гражда із села Лазещина Рахівського району. Хата 

складається з двох кімнат − «лівачки» і «правачки». У 

першій відтворено святкове внутрішнє убрання гу-

цульського житла  кінця ХІХ − початку ХХ ст. Тут, як 

і в інших хатах, виставлено автентичні предмети по-

буту та одяг, різноманітні керамічні та дерев’яні ви-

роби. «Правачка» має буденний інтер’єр, у ній стоїть 

ткацький верстат. Відмітимо, що окрасою інтер’єру 

гуцульської хати є дерев’яні вироби, котрі відзнача-

ються особливим багатством і барвистістю різьби. С. 

К. Маковський в праці «Народне мистецтво Підкар-

патської Русі» так пише про популярність різьбярства 

на Закарпатті: «У всіх хатах, що подалі від великих 

доріг, можна побачити маслянки, фляги, дійниці, а 

також скрині і самопрядки з різьбленим узором…. Не 

перевелись гуцули, котрі змайструють точно такий же 

предмет з усіма… оздобами старини…» [8, с. 397]. 

Багатство різноманітності форм гончарного посу-

ду Закарпаття приваблює відвідуваів до  експозиції 

інтер’єру кімнати хати з Іршавщини. Левову частку 

виставки складають горшки різних форм, миски і 

тарілки. У перших стінки повільно піднімаються до-

гори, тарілки ж відзначаються малою висотою і кру-

тизною спинок. Вони не глибокі. Житло прикрашене 

орнаментованими тарілками, розвішаними по стінах. 

Вони приваблюють особливою виразністю і багатст-

вом візерунків. Г. Івашків, розглядаючи гончарне 

ремесло у своїй праці «Декор української народної 

кераміки XVI − першої половини ХХ століть», згадує 

про особливу композиційну побудову насичених ор-

наментами гончарних виробів Закарпаття: «Декор 

керамічних виробів  часто складався з білої обливки, 

часткового обливання… зеленою, жовтою або бруна-

тною поливами, розпису звивистої гілочки поливного 

зеленого кольору в обрамленні горизонтальних ви-

хрових смуг… Ще нижче, вже на теракотовому тлі 

автори малювали лінії вохри, які іноді поєднувались з 

мотивами кривульок білого, цеглястого та брунатного 

кольорів, крапчастих розеток. Таким чином майстри 

досягли ефекту неперервності композиції та контрас-

тності кольорів» [6, с. 125]. 

Увагу відвідувачів привертає також угорське та 

румунське житло, де розміщується чи не найбільша в 

музеї під відкритим небом колекція домотканих виро-

бів. Зауважимо, що ткацтво, як і виготовлення народ-

ного одягу та вишивка, були найбільш поширеними 

та масовими ремеслами на Закарпатті. До кінця 30-х 

років ХХ ст. більшість потреб у тканинах селяни за-

безпечували собі домашнім виробництвом. У кожній 

сім’ї були виготовлені з дерева ткацькі верстати 

(«кросна»), а кожна жінка вміла прясти, ткати і виши-

вати. «На ткацькому верстаті виготовлялися різні 

вироби, що широко використовувалися в народному 

побуті − традиційний одяг, господарський (побуто-

вий, інтер’єрний) та обрядовий текстиль. Від одягу до 

покрівця (доріжки для підлоги), від рушника до міхів 

та лантухів для збіжжя…. − усе це виготовлялося 

вдома умілими жіночими руками» − згадує Сака-

лош О. М. у своїй праці «Традиції ткацтва на Берегі-

вщині» [12, с. 204].  

Не можемо оминути увагою і наймасштабнішу по 

кількості, розмаїттю барв, крою і технік вишивання 

експозицію народного одягу етносів Закарпаття, що 

змістовно представлена у всіх житлових об’єктах 

скансену. Ця виставка дає можливість глядачам за-

глибитися як і у загальноукраїнський контекст тради-

ційної культури місцевого українського населення, 

так і у виразні етнографічно-територіальні  та етнічні 

особливості в народній культурі угорського та румун-

ського населення Закарпаття [7, с. 153]. З давніх часів  

народні майстри приділяли особливу увагу створенню 

буденного та святкового одягу, адже  як відомо, за 

сорочкою  і багатством її декорування населення За-

карпаття часто визначало соціальний стан її власни-

ків. На детальному огляді даних експонатів зупиняти-

ся не будемо, оскільки широкому загалу відомі ряд 

ґрунтовних праць видатних науковців минулого та 

сучасності, які  присвятили роки етнографічних та 

мистецтвознавчих студій, висвітлюючи історію та 

специфіку створення, оздоблення народного одягу 

Карпатського регіону. 

На відміну від представлених вище і нині популя-

рних народних ремесел Закарпаття, залишається акту-

альним питання збереження та відтворення призабу-

тих: ковальства, архітектурної різьби та етно-

меблярства, котрі ще потребують послідовного ви-

вчення технології створення та автентичних оздоб. 

Зусиллями народних майстрів та наукових співробіт-

ників Закарпатського музею народної архітектури та 

побуту, проводиться розробка спеціалізованих освіт-

ніх програм для популяризації призабутих видів де-

коративно-прикладного мистецтва краю. 

На постійнійосновів музеїдіютьрізноманітні мис-
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тецьківиставки. Відмітимо, що на території скансену  

працівники музею постійно влаштовують цікаві акції, 

майстер-класи, інтерактивні заняття з елементами 

квесту, презентації результатів роботи музейної студії 

традиційної вишивки, організовують спеціалізовані 

програми різного виду діяльності для різних категорій 

відвідувачів [4, с. 6; 5, с. 5]. 

Відмітимо, що в даному музеї. як і в інших україн-

ських скансенах, [10, с. 2], активно запроваджується  

тенденція у рамках навчальних програм, творчих 

перфоменсів та фестивалів, відтворення просто неба 

традиційних ремесел і видів діяльності, що характерні 

для української традиційної культури загалом та Кар-

патського регіону зокрема, до прикладу׃ писанкарст-

во, призабуті техніки народної вишивки, роботу мі-

рошника, ткача, коваля, гончара, тесляра, пасічника і 

багато інших. Відвідувачам музею пропонується 

спробувати свої сили під керівництвом фахівця. Ко-

женможевідчути себе уроліткалівишивальниці, чи 

гончара. 

Зауважимо, що основна концепція освітньої та ви-

ховної діяльності Закарпатського музею народної 

архітектури та побуту розкрита в праці Полак С. І. 

«Популяризація народного мистецтва засобами виста-

вкової діяльності». Автор стверджує, що створення 

умов для активізації відвідувачів з метою залучення 

до національних надбань постає першочерговим за-

вданням для працівників скансену. Базовим підґрун-

тям для організації і проведення оглядових, тематич-

них екскурсій, різного роду колоритних масових за-

ходів для різних вікових категорій є, безумовно, екс-

позиція музею під відкритим небом. На основі бага-

торічного досвіду визначилась чітка система підгото-

вки експозицій, виставок, що перебуває у постійному 

русі, пошуку й удосконаленні, враховуючи  не тільки 

художні цінності, але і локальні особливості культур-

них надбань наших пращурів. Згадаймо, що у  музеї 

найбільш численні фондові збірки народного одягу і 

декоративної тканини (близько 3000 од. об.) Дану 

збірку достатньо представлено в діючій музейній 

експозиції, застосовується  як комплексний показ, так 

і окремі компоненти з метою висвітлення локальних 

особливостей. Практикується і комплексний показ 

різноманітних взірців традиційно-побутової культур, 

відтворюючи узагальнюючий образ як синтез життя, 

побуту, промислів етнічних груп населення Закарпат-

тя. З успіхом проходять виставки творів народного та 

сучасного декоративно-прикладного мистецтва з фо-

ндових збірок із серії «Знай, що ти є сином великого 

народу» [11, с. 221]. 

Варто відзначити, що специфіка діяльності Закар-

патського музею народної архітектури та побуту  

полягає у комплексному показі національної народної 

культури, архітектури, предметів побуту, знарядь 

праці, ужиткового мистецтва і активно використо-

вується в навчальному процесі.Яскравим прикладом є 

залучення матеріалів музейної експозиції: «Народний 

одяг Закарпаття» та  «Традиційна народна вишивка 

Закарпаття» у проведенні лекційних та практичних 

занять для студентів Закарпатського художнього ін-

ституту, відповідно до програми навчальної дисцип-

ліни закладу «Історія орнаменту». 

В організації побудови експозиції є свої усталені 

традиційні підходи, зокрема підкреслимо, що тимча-

сові виставки творів образотворчого, декоративно-

прикладного мистецтва, етнографічних матеріалів 

експонуються в залах не більше двох тижнів, особли-

во в літній період року, з метою запобігання негатив-

ного впливу сонячних променів, високих температур 

повітря, пилу на вироби з тканини, шкіри, хутра, 

оздоблені вишивкою, тканням, зокрема на ті унікальні 

колекції, які постійно зберігаються у фондосховищах, 

де контролюється і підтримується належний режим 

зберігання пам’яток [11, с. 224]. 

Підкреслимо, що важлива властивість Закарпатсь-

кого скансену – наявність видовищного елементу і 

широкі можливості неформального спілкування (під 

час організації квестів, обрядів, театралізованих ви-

став, виступів фольклорних колективів) − це зумовле-

но і  розширенням форм міжнародного співробітниц-

тва та творчими зв’язками між Закарпатським музеєм 

народної архітектури та побуту і музеями Карпатсь-

кого Єврорегіону (м. Ніредьгаза − Угорщина, м. Ся-

нок − Польща, м. Сату-Маре − Румунія). Беручи до 

уваги спільність обсягу дослідницьких зацікавлень, 

аналогічні методи роботи і наукові принципи в збе-

реженні історико-культурної спадщини, укладаються 

двосторонні угоди, на основі яких спільними зусил-

лями проводяться наукові конференції, семінари, 

фестивалі народного фольклору, виставки, вивчається 

міжнародний досвід музейної справи. Без сумніву, 

цей двосторонній зв’язок слугує справі популяризації 

вікових надбань, моральних устоїв наших пращурів, 

вихованню етнічної самосвідомості  [11, с. 224]. 

Підкреслимо, що хоча на сучасному етапі розвитку 

музейної справи і змінюється соціальна місія скансе-

ну, але питанняпоповнення фондових збірок музею, 

фізичної збереженості пам’яток дерев’яного будівни-

цтва, відтворення автентичності конструкцій і матері-

алів при проведенні реставрації на сьогоднішній день 

є дуже актуальною і належить до числа першочерго-

вих у діяльності Закарпатського музею народної архі-

тектури та побуту. Варто згадати, що проблеми та 

перспективи фондозбереження розглядає Мегела М. І. 

у праці «Проблеми фондозбереження в Закарпатсько-

му музеї народної архітектури та побуту», де автор 

підкреслює, що найбільше поповнення фондів відбу-

лося в − 1970−1980-х роках, а за останні два десятки 

років кількість пам’яток закуплених музеєм значно 

зменшилася. Наразі, як стверджує науковець, фонди 

поповнюються за принципами комплексного компле-

ктування, що включає в себе систематичне та темати-

чне комплектування. 

Таким чином, на музейному обліку знаходяться 

кращі зразки дерев’яної архітектури та предмети ма-

теріальної культури населення Закарпаття − вироби з 

текстилю (одяг, скатертини, рушники, ліжники), де-

рев’яні предмети різного функціонального призна-

чення ( меблі, бондарські речі, посуд, знаряддя праці, 

музичні інструменти), вироби з кераміки, фарфору та 

фаянсу (миски, тарілки, глечики, вази, горщики, кру-

жки), вироби з металу (предмети побутового призна-

чення, знаряддя праці) предмети образотворчого мис-

тецтва (картини, ікони), предмети групи «Папір» 
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(книги, книго друки, періодичні видання), фотодоку-

менти, вироби з лози, шкіри, писанки і т. д. 

Автор відмічає, що даний історико-культурний 

потенціал не використовується повною мірою, у 

зв’язку з наявністю ряду значних проблем в даній 

галузі. Зокрема, важливим є той факт, що музей ство-

рювався в радянський період з метою від обра ження 

минулого закарпатського села, а також пропагування 

народного зодчества і етнографічних особливостей 

краю. Тому не було враховано цілий ряд факторів збе-

реження та чим більш довготривалого життя наших 

скарбів у цілому і кожного предмета зокрема, що поста-

ло проблематичним на сьогодні [9, с. 99–105]. 

Підсумовуючи вищесказане дослідником підкрес-

лимо, що стан збереження пам’яток у більшості випа-

дків залежить від стану фондосховищ та приміщень, 

де зберігаються предмети. Відсутність загальнодер-

жавних програм по збереженню пам’яток і колекцій 

змушує покладати основні завдання  по збереженню 

на співробітників музейних закладів. Саме колективні 

зусилля фондових працівників, реставраторів та нау-

кових співробітників Закарпатського музею народної 

архітектури та побуту дають позитивні результати 

щодо збереження музейних предметів та сприяють 

відродженню призабутих унікальних взірців народних 

ремесел Карпатського регіону.  

Відзначимо, що нині розробляється проект ство-

рення при музеї школи народних майстрів, адже про-

фесіоналів, знайомих з традиціями народних промис-

лів та ремесел, катастрофічно не вистачає, а з роками 

їх стає все менше і менше.  

Окрім завдання консервації, збереження, та експо-

нування колекцій, Закарпатський скансен активно 

пропагує пріоритетність фундаментальних наукових 

досліджень історії та теорії українського музейницт-

ва, що реалізувалися в міжнародному проекті «Про-

ривна культура – європейські цінності та спільне май-

бутнє. HUSKROUA 1101/139», котрий  запровадже-

ний у ході Програми прикордонного співробітництва 

Угорщина-Словаччина-Румунія-УкраїнаENP – CBC – 

2007–2013. Саме в рамках цього міжнародного проек-

ту було проведено цілий ряд заходів щодо популяри-

зації народних ремесел та ремісництва. Зокрема, у 

новому виставковому залі музею відбулося урочисте 

відкриття виставки з фондових зібрань музею «Твор-

ча спадщина Івана Антоновича та Сіона Івановича 

Сільваїв (різьба по дереву, живопис, писемні твори)». 

На базі виставки було презентовано книгу «І. Силь-

вай. Вибрані твори». 

Влітку цього ж року працівниками музею разом з 

румунськими колегами було проведено Свято тради-

ційного ткацтва «Ткані скарби». Дійство розпочина-

лось з відкриття виставки із фондової колекції музею 

«Ткацьке ремесло на Закарпатті: історія та сьогоден-

ня». Протягом дня на території музею відбувались 

майстер-класи по ткацтву, які проводили за діючими 

ткацькими верстатами ткалі з Берегівського району. 

Також відвідувачі мали змогу навчитися виготовляти 

ткані прикраси з бісеру. Впродовж дня на території 

«старого села» діяла ярмарка-продаж виробів закар-

патських майстрів, виступали фольклорні колективи, 

кожен відвідувач зміг покуштувати страви закарпат-

ської кухні [1, с. 15].  

А згодом,  в Ужгородському скансені розповідали 

та показували традиційне народне вбрання  українців 

Закарпаття  XIX − першої половини  ХХ ст.  Як пише 

Андял Г. В. у своїй праці «Історія і сьогодення Закар-

патського музею народної архітектури та побуту»: − 

Чи не в перше у місті молоді люди одягли на себе не 

дорогий дизайнерський одяг, а безцінний спадок пре-

дків − оригінальні, автентичні народні костюми. Усі 

відвідувачі музею та гості акції мали змогу поринути 

у різнобарвний світ народного вбрання гуцулів, бой-

ків, лемків і волинян. Сама акція під назвою «Невиче-

рпність традицій» складалась з трьох частин: урочис-

того відкриття виставки, лекції презентації та показу 

народних костюмів. Акція отримала чималий розго-

лос у ЗМІ та інтернет-ресурсах [1, с. 16]. 

Відзначимо, що вищевказані події є першим кро-

ком у інтерактивній комунікації, яка сприяє вивченню 

традиційної культури Закарпаття молодим поколін-

ням. Підкреслимо, що концепція «оживлення» експо-

зицій Закарпатського музею народної архітектури та 

побуту передбачає не тільки  проведення свят, відтво-

рення елементів народної обрядодії на широкий загал, 

але і зумовлює впровадження в постійну дію: водяно-

го млина, кузні, гончарних майстерень та інших діля-

нок традиційних ремесел і промислів. 

Відмітимо, що масові заходи та етно-мистецькі 

перфоманси, які проводяться на території скансену, 

базуються  на народних традиціях та пов’язані із звичає-

во-побутовою культурою краю, органічно вплітаючисьв 

експозиції музею, доповнюють і оживляють їх. 

Підсумовуючи вищесказане, зауважимо, що сис-

тема культурно-просвітницької діяльності щодо збе-

реження, відродження і популяризації цінностей тра-

диційного ремісництва та художніх промислів є на 

Закарпатті складовою частиною сучасного процесу 

відродження загальнонаціональної культурної спад-

щини українського народу. Розглянувши нові форми 

спілкування з відвідувачами, котрі  активно викорис-

товуються в Закарпатському музеї народної архітек-

тури та побуту виявлено, що дані заходи мають педа-

гогіно-мистецьку та виховну функції, сприяють пож-

вавленню міжкультурної комунікації, зростанню ет-

нокультурної свідомості суспільства.  
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СОВРЕМЕННЫЕ ФОРМЫ СОХРАНЕНИЯ И  

ПОПУЛЯРИЗАЦИИ ТРАДИЦИОННЫХ РЕМЕСЕЛ  

КАРПАТСКОГО РЕГИОНА СРЕДСТВАМИ  

ЗАКАРПАТСКОГО МУЗЕЯ АРХИТЕКТУРЫ И БЫТА 
 

В статье рассмотрены культурно-развлекательные, художественные, образовательные и другие 

формы сохранения и популяризации традиционных ремесел Карпатского региона. Проанализиро-

ваны проблемы и перспективы сбора, хранения и изучения образцов народного ремесленничества, 

осуществляемых средствами Закарпатского музея народной архитектуры и быта.  

Определено, что специфика деятельности Закарпатского музея народной архитектуры и быта 

состоит в комплексной демонстрации национальной народной культуры, архитектуры, предметов 

быта, орудий труда, прикладного искусства и активно используется в учебном процессе. Исследо-

вано, чтоведущими в вопросе популяризации местных ремесел являются выставки ремесленной 

продукции, профильные мастер-классы, фестивали и ярмарки. 
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